Věra Šustíková - XXXI. ROČNÍK FESTIVALU FORFEST CZECH REPUBLIK 2020
19. 6. 2020 Dva obdivuhodné koncerty
MARTIN KOS – HOUSLE, ŠTĚPÁN KOS - KLAVÍR
Ve výše uvedený den se uskutečnily dva pozoruhodné koncerty. V  odpoledních hodinách vystoupili sále Muzea Kroměřížska bratři Kosovi, stabilní duo houslí (Martin) a klavíru (Štěpán) z Plzně. Večer se představil v chrámu sv. Jana Křtitele se svým sólovým recitálem klarinetista Jiří Mráz z Brna. 
Přestože počasí odpolednímu koncertu nepřálo a jmenovaní bratři dorazili po strastiplné cestě po D1 jen několik minut před začátkem koncertu, na jejich výkonu se to absolutně neprojevilo. Dokonce ani okolnost, že klavírista byl nucen hrát jen na E-piano, nepoznamenala kvalitu podaného výkonu. Před nepočetné, ale přátelsky naladěné publikum umělci předstoupili usměvaví a k výkonu plně koncentrovaní.  
O moderaci pořadu se rozdělili houslista Martin Kos s přítomným autorem jedné z hraných skladeb Jiřím Bezděkem.  Oba informovali publikum o zajímavostech ze života a díla provedených zahraničních i domácích, konkrétně plzeňských autorů. 
Na koncertě zazněla tři rozměrná sonátová díla (!), menší cykly nižší i jednověté skladby koncertantního typu. Ze sonát zaujala svojí výstavbou i tematickým materiálem Druhá sonáta Karla Pexidra, a to i přes to, že se v programu ocitla až na konci pořadu. 
Sonáta Pexidrova přítele a generačního druha Karla Janovického žijícího v Británii (oba jsou devadesátníci!) hýří nápady v rychlých částech.  Skladba získala v interpretaci bratrů Kosových (debutantů díla) své kouzlo i v romantizujících lyrických pasážích, 
Ze studií pocházející  Sonáta Romany Schuldové, nedávné absolventky skladatelského oddělení Plzeňské konzervatoře, nezapře talent své autorky k řešení dramaturgie celku a k instrumentaci, na druhou stranu však skladba ještě postrádá ujednocení hudebního jazyka i další korekce formy. 
Další skladby přinesly drobnější náladové kresby. Do humoru byly naladěny Capriccio a variace konstnického Frédéricka Bolliho či Tři věty o housle a klavír Lukáše Hurníka. Pocit reflexí na hudbu minulou podnítily Tři intermezza německého skladatele Holmera Beckera z Norimberka. 
S originální inspirací v koncertantním zpracování přišel Jiří Bezděk, který ve skladbě Démoni noci (Night Demons) vyjádřil stav člověka, který nemůže usnout a do jeho představ se vkrádají nepříjemné epizodické vzpomínky, které defilují bez logických souvislostí do doby, než nespavec konečně usne. Náročné dílo ve formě Introdukce – Allegro – Coda bylo provedeno s brilancí a pregnantním výrazem, což umožnilo naplno publiku prožít autorem vzbuzené silné emoce - hrůzu z oněch děsivých představ. 
Dvouhodinový program byl naplněn skladbami německých a plzeňských skladatelů, které spojují mnohé společné projekty. Mimo tento rámec byla zařazena jako předposlední skladba Lukáše Hurníka (v tištěném programu uvedena jako skladba Ilji Hurníka!) Tři věty pro housle a klavír. Snad pokus o odlehčení pro posluchače ovšem v celkové dramaturgii vyzněl poněkud neorganicky a časově nadbytečně. Až na tento drobný exces vykazovala dramaturgie parabolický průběh; od prezentovaných děl Holmera Beckera, Karla Janovického, Fréderica Bolliho a Jiřího Bezděka, kdy vyvrcholila první půle programu, následovala krátké po přestávce díla Bezděkovy absolventky Romany Schuldové, již zmíněná skladba Lukáše Hurníka a na závěr  Sonáta č. 2 Karla Pexidra. Obdivuhodný výkon plzeňských interpretů byl doplněn Přídavkem z dílny mladého plzeňského skladatele Martina Červenky Romance pro housle a klavír zakončili plzeňští interpreti svůj pořad, který  zprostředkoval posluchačům na druhém konci republiky mimořádnou svodku nové tvorby Plzeňského hudebního centra a jejich německých přátel. 
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JIŘÍ MRÁZ - KLARINET
[bookmark: _GoBack]Na večerním koncertě v chrámu Jana Křtitele nabídl svůj sólový recitál vynikající klarinetista Jiří Mráz. Byl to neobvyklý zážitek, o to větší, uvědomíme-li si, že celý program byl postaven na skladbách pro jediný melodický nástroj. Mimořádnému hráči též pomohla mimořádně účinná kostelní akustika (s dozvukem přes 5 s). Virtuóz z těchto podmínek vytěžil maximum. Ke každé skladbě si vybral odlišné místo v chrámu pro její provedení, a tak každá skladba přinesla jiný zdrojový akustický efekt, a tudíž byla i tímto způsobem individualizována. Souhrou interpreta a architektury vznikly nevšední zvukové výsledky, které podpořily i úspěch mnohých prováděných skladeb. Oproti tištěnému programu došlo ke změně jejich pořadí i některých autorů. Nejhlouběji zasáhla posluchače kompozice Pavla Nováka Zemka Sedm slov Kristových na kříži. Její procítěná, modálně laděná melodická náplň přináší množství impulzů i emocionálních zastavení, její éterická dynamika pak pohroužení do sebe. Skladba svou kompoziční výbavou nepotřebuje akustickou podporu ani složitý tektonický průběh. Mluví bez jinotajů, prostě a především upřímně.
Klarinetista představil ve skvostném provedení i skladby Zemkových žáků Jiřího Dvořáka a Martina Víznera. Jejich kompozice však pro svoji výpověď široký dozvuk potřebovaly. Posledně jmenovaný autor dokonce v podtitulu své Miniatury uvedl „pro akustický prostor s dozvukem minimálně 5 sekund“. Do svých souzvukově rozkladových efektů však vložil i klarinetová multifonika. Skladbou Jiřího Dvořáka Tři procházky s E. Satiem koncert začínal a její materiálová základna ve starých módech se stala velmi příhodným prostředím pro vstup do hudebního večera v chrámu Páně. Basklarinet zde navíc zněl jako varhanní pedál. 
Vedle Zemkovy skladby se zaskvěl klarinetista ještě ve Fantazii Jörga Widmanna, profesora Akademie für Musik v Berlíně. Využití klarinetu v této skladbě je zvukově neobyčejně pestré, hráč chrlil běhy i nečekané zvukové nuance, omračoval strmými intervalovými přechody i dynamickými zvraty. Bohužel u skladeb tohoto typu velmi často chybí to podstatné – obsah. Stalo se to i zde, podobně též u Monologu Zdeňka Adamíka, který měl na koncertě svoji premiéru. Velmi úspěšná mladá skladatelka Jana Vöröšová představila v premiéře svojí skladbu Na hladině. Zaujala její harmonická stránka i celkový sound generovaný za účasti elektronických procesů.
Jiří Mráz se setkal na  letošním Forfestu s velkými sympatiemi. Hrál skvěle, ale současně si svůj recitál též moderoval, což přispělo k příjemné atmosféře koncertu.
